
 
 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ «ΤΡΕΛΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ» (ΥΓΑΚ 312) 

Διδάσκων: Τζανάκης Μανόλης 

Το σεμινάριο αποσκοπεί στην ανάλυση των κοινωνικών παραστάσεων περί ψυχικής ασθένειας, όπως αυτές 

αποτυπώνονται στον εμπορικό κινηματογράφο. Οι εν λόγω κοινωνικές παραστάσεις νοούνται ως ένας 

ενδιάμεσος κοινωνικός τόπος ο οποίος συνδέεται με ιδεολογίες καθώς και με τις νοοτροπίες ποικίλων 

κοινωνικών ομάδων. Η καλλιτεχνική προσέγγιση της τρέλας συνιστά ένα προνομιακό πεδίο έρευνας 

προκειμένου να μελετηθούν οι μορφές κοινωνικής αναπαράστασης της τρέλας εν γένει, αλλά και ο τρόπος με 

τον οποίο οι δυτικές κοινωνίες αντιλαμβάνονται την απόκλιση, τη διαφορά, την υπέρβαση, αναπτύσσοντας 

μηχανισμούς διαχείρισής τους. Ταυτόχρονα, η μελέτη των κινηματογραφικών προσεγγίσεων της ψυχικής 

ασθένειας μας δίνει την ευκαιρία να αναλύσουμε τη διαρκή όσο και αμφιλεγόμενη σχέση της τρέλας με την 

καλλιτεχνική δημιουργία. 

Στο πλαίσιο του σεμιναρίου θα προβληθούν και θα αναλυθούν περίπου δέκα επιλεγμένες ταινίες οι 

οποίες αναφέρονται στην ψυχική απόκλιση, στην ψυχιατρική, στην ψυχοπαθολογία κλπ. Οι εργασίες θα είναι 

ομαδικές και η επιλογή των ταινιών θα γίνει σε συνεργασία με τον διδάσκοντα και τους/τις φοιτητές/τριες. 

Κάθε συλλογική εργασία θα επικεντρώνεται σε μία ταινία, επί της οποίας θα τίθεται ένα σαφές 

κοινωνιολογικό ερώτημα, το οποίο και θα εξειδικεύεται σε συνεργασία με τον διδάσκοντα και θα αναφέρεται 

σε μια προσδιορισμένη με ακρίβεια κοινωνιολογική προβληματική της ψυχικής υγείας. Για κάθε ταινία θα 

επιλέγεται ένα βασικό κείμενο αναφοράς. Της εκάστοτε προβολής θα προηγείται σύντομη εισαγωγή από την 

ομάδα που έχει αναλάβει την αντίστοιχη εργασία, σε συνεργασία με τον διδάσκοντα. Μετά το τέλος της 

προβολής θα ακολουθεί συζήτηση της ταινίας, την οποία θα συντονίζουν οι φοιτητές/τριες που έχουν 

αναλάβει την αντίστοιχη εργασία. 

Για τη συμμετοχή στο σεμινάριο προαπαιτούμενο μάθημα είναι το ΥΓΑΚ 209 (Κοινωνιολογία της 

ψυχικής υγείας). Σε περίπτωση μεγαλύτερου ενδιαφέροντος θα ληφθεί υπόψη η αξιολόγηση σε αυτό το 

μάθημα καθώς (επικουρικά και μόνο) και η αξιολόγηση στο πιο συναφές μάθημα, το ΥΓΑΚ 208 

(Κοινωνιολογία της υγείας και της ασθένειας). Το σεμινάριο θα γίνει δια ζώσης σε ώρα και ημέρα που θα 

ανακοινωθεί από τη Γραμματεία του Τμήματος. Οι φοιτητές/τριες που επιθυμούν να συμμετάσχουν θα 

πρέπει να είναι παρόντες/σες κατά τη διάρκεια της πρώτης συνάντησης, την πρώτη εβδομάδα των 

μαθημάτων (4-8 Οκτωβρίου 2021). 
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